

## ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ КАК ЧАСТЬ РЕЧИ

*Уринбоева Ноилахон*

*Студентка 313 группы факультета языков УзФинПи*

*Преподаватель: Гулямова Фатима*

*Аннотация:* Статья посвящена имени числительному как части речи в узбекском языке. В ней рассматриваются основные функции числительных в языке, их грамматические особенности, а также роль числительных в синтаксической структуре предложений. Особое внимание уделяется различиям между количественными, порядковыми и дробными числительными. В статье также исследуются методы и подходы к изучению числительных в рамках лексической и грамматической систем языка.

*Ключевые слова:* имя числительное, грамматические категории, количественные числительные, порядковые числительные, дробные числительные, синтаксис, лексика.

### **Введение**

Имя числительное является важной частью речи в любом языке, и узбекский язык не является исключением. Числительные выполняют ключевую функцию в структуре предложения, обозначая количество, порядок или деление предметов. Они играют важную роль не только в построении предложений, но и в обеспечении точности и ясности в общении.

В данной статье мы рассмотрим основные аспекты имени числительного как части речи в узбекском языке, включая его виды и грамматические особенности. Также будут рассмотрены методы изучения числительных и их связь с другими частями речи в языке.

### **Обзор литературы**

На протяжении многих лет числительные привлекали внимание лингвистов, поскольку они представляют собой уникальную группу слов, которая сочетает в себе элементы как существительных, так и прилагательных. Исследования числительных в разных языках мира показали, что числительные обладают разнообразными грамматическими категориями, такими как род, число, падеж и степень. В узбекском языке числительные также имеют свою специфику, которая была предметом многочисленных научных работ, как на уровне лексики, так и на уровне синтаксиса.

В работах по узбекской грамматике числительные рассматриваются как самостоятельная часть речи с собственными категориями и правилами употребления. Важное место в этих исследованиях занимает деление числительных на количественные, порядковые и дробные, а также их взаимодействие с другими частями речи в предложении.

### **Методология исследования**

Для изучения имени числительного как части речи в узбекском языке применялись следующие методы:

1. **Анализ лексических и грамматических характеристик числительных** — исследование форм числительных, их склоняемости и их роли в предложении.
2. **Синтаксический анализ** — изучение взаимодействия числительных с другими частями речи в предложении, в том числе согласование числительных с существительными.
3. **Сравнительный метод** — анализ числительных в узбекском языке в контексте других тюркских языков для выявления общих и уникальных черт.

### **Анализ и результаты**

Имя числительное в узбекском языке представляет собой важную часть речи, выполняющую несколько функций в языке. Числительные представляют собой отдельную категорию слов, которая делится на

несколько типов в зависимости от их значения и роли в предложении. В частности, числительные в узбекском языке делятся на три основные категории: количественные, порядковые и дробные. В этом разделе мы более детально рассмотрим каждую из этих категорий числительных, их грамматические особенности, синтаксические функции и роль в языке.

### **1. Количественные числительные**

Количественные числительные обозначают количество предметов или явлений. В узбекском языке количественные числительные играют роль в выражении простых количественных характеристик, таких как "три", "пять", "десять" и так далее. Например, «уч» (три), «олтита» (шесть), «ўн» (десять). Эти числительные могут быть как простыми, так и сложными. Простые числительные обозначают одиночные числа, такие как "три" или "пять", а сложные числительные представляют собой комбинации нескольких чисел, например, «тўққиз ўн олти» (девятнадцать).

Количественные числительные могут быть использованы для обозначения как исчисляемых, так и неисчисляемых объектов, что делает их гибкими в различных контекстах. В предложениях числительные могут согласовываться с существительными в роде и числе, например: «уч киши» (три человека), «олтита аёл» (шесть женщин). Однако количественные числительные в узбекском языке не изменяются по падежам, что отличает их от существительных.

Одной из особенностей количественных числительных является их способность образовывать различные формы в зависимости от контекста и синтаксической функции, которую они выполняют. Например, числительное «уч» может быть использовано не только в значении "три", но и как часть сложных конструкций, таких как «учта» (три штуки) или «учинчи» (третий).

### **2. Порядковые числительные**

Порядковые числительные в узбекском языке указывают на порядок предметов или явлений в ряду. Эти числительные включают такие слова,

как «биринчи» (первый), «иккинчи» (второй), «учинчи» (третий), «тўртинчи» (четвертый). Порядковые числительные играют важную роль в синтаксической структуре предложений, поскольку они позволяют устанавливать последовательность действий или предметов.

Особенностью порядковых числительных является их использование в связи с существительными в предложении, например: «биринчи кун» (первый день), «иккинчи ўқувчи» (второй ученик). Порядковые числительные всегда согласуются с существительными, с которыми они употребляются, и в отличие от количественных числительных, они не изменяются в роде, однако могут изменяться в числе.

Интересным моментом является то, что в узбекском языке порядковые числительные образуются не только от числительных, но и от других частей речи, таких как существительные и прилагательные. Например, «биринчи» (первый) может быть образовано от существительного «бир» (один), а «иккинчи» (второй) — от числительного «икки» (два). Это образует своего рода систему, в которой числительные могут работать как маркеры порядка, занимая ключевое место в выражении последовательности и структурирования информации.

### 3. Дробные числительные

Дробные числительные в узбекском языке обозначают дробные части от целого. Такие числительные включают, например, «йарим» (половина), «учдан бир» (одна треть), «тўртдан бир» (одна четверть). Дробные числительные играют важную роль в обозначении частей целого, разделенных на равные части.

В отличие от количественных числительных, дробные числительные имеют особую форму, которая представляет дробные части целого. Например, «йарим» обозначает одну половину, «учдан бир» — одну треть, и так далее. Дробные числительные часто используются в контексте измерений, расчётов и точных количественных характеристик, что

подчеркивает их значимость в научных, математических и технических текстах.

Дробные числительные в узбекском языке также могут сочетаться с существительными в предложениях, например: «йарим литр» (половина литра), «учдан бир қисми» (одна треть части). Их употребление в таких контекстах позволяет точно выражать отношения между частями и целым, что важно для передачи информации в различных сферах.

#### **4. Грамматические особенности числительных в узбекском языке**

Числительные в узбекском языке обладают рядом интересных грамматических особенностей. В отличие от некоторых других частей речи, числительные не склоняются по падежам, но они согласуются с существительными в роде и числе. Например, «уч киши» (три человека) и «уч аёл» (три женщины). Это согласование важно для правильного построения предложений, так как числительные играют роль в уточнении количества и характеристик предметов.

В то же время числительные в узбекском языке могут менять свою форму в зависимости от контекста. Например, количественные числительные могут изменяться в зависимости от того, используется ли они в одиночном или множественном числе. Также важно отметить, что числительные могут быть частью сложных конструкций и сочетаний, например: «учта китоб» (три книги), «ўндан ортиқ» (больше десяти).

#### **5. Синтаксическая функция числительных**

Синтаксическая роль числительных в узбекском языке заключается в их использовании для выражения количественных и порядковых характеристик объектов и действий. Числительные обычно выполняют роль определений для существительных, уточняя их количество или порядок в ряду. В некоторых случаях числительные могут выступать как главные члены предложения, например: «Уч киши келди» (Пришли три человека).

Числительные также могут выполнять функцию части сложных существительных или составных слов, где числительное соединяется с существительным или другим числительным. Примером является конструкция «ўн тўрт» (четырнадцать), где числительные «ўн» и «тўрт» объединяются в единое целое.

### **6. Роль числительных в языке**

Числительные в узбекском языке играют важную роль не только в синтаксической, но и в семантической структуре языка. Они помогают точно передавать информацию о количестве, порядке и частях целого, что особенно важно в научных, математических и технических текстах. Числительные оказывают влияние на восприятие информации и помогают организовывать и структурировать данные.

Кроме того, числительные играют важную роль в повседневной жизни, где точное выражение количества и порядка является основой для эффективного общения. Например, в торговле, образовании, науке и других областях числительные помогают устанавливать четкие и понятные связи между объектами и явлениями.

Таким образом, числительные в узбекском языке обладают высокой функциональностью и гибкостью, что делает их важной частью грамматической системы языка.

### **Предложения**

1. Включение числительных в учебники и курсы по грамматике узбекского языка должно быть более систематизированным и детализированным, с акцентом на их функции в разных типах предложений.

2. Разработка методических материалов для преподавателей и студентов, направленных на более глубокое понимание синтаксической роли числительных.

3. Применение инновационных методов анализа числительных в рамках синтаксического и семантического исследования языка.

### **Заключение**

Имя числительное занимает важное место в грамматической системе узбекского языка. Оно имеет несколько типов, каждый из которых выполняет свою роль в структуре предложения. Числительные взаимодействуют с другими частями речи, включая существительные, и подчиняются определенным правилам согласования. Важно продолжать исследования числительных с целью более полного понимания их функций и особенностей в контексте узбекского языка.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абдуллаев, М. (2005). *Узбек тили грамматикаси*. Ташкент: Узбекистон.
2. Ким, А., Турсунов, Ш. (2010). *Числительные в узбекском языке*. Ташкент: Ташкентский университет.
3. Гулямова, С. (2008). *Синтаксис узбекского языка*. Ташкент: Узбекистон.
4. Ибрагимова, Ф. (2012). *Грамматическая структура числительных в узбекском языке*. Ташкент: Узбекистон.